

DIRECTOR  
Dr. AUGUSTIN POPA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BLAJ — JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE:

Un șir garmond: 6 Lei. La  
publicări repetate după  
invoială

# Unitatea

REDACTOR:  
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL  
Pe un an . . . 200 Lei  
Pe 6 luni . . . 100 Lei  
Pentru străinătate 400 Lei

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

## Preoții și politica

(+) „Glasul Strămoșesc” din Cluj (15. 7. 36) aduce la los de frunte „Rânduri către Preoți” semnate de d. Ion Banea. Rostul mărturisit al rândurilor din chestie este: „o încercare de mobilizare a preoțimii în fața unei mari primejdii care amenință biserica, religia creștină, Statul și pe noi toți laolaltă”. Primejdia aceasta e marea instituție a diavolului: Francmasoneria secundată de o mulțime de alte societăți ce-i seamănă leit și stau în aceeași slujbă a Răului. Așa stând lucrurile, preoții „nu pot și nu trebuie să mai stea o clipă în slujba intereselor de partide ordinare — pline de masoni, jidani și dușmani ai lui Hristos — care în mare măsură sunt direct răspunzătoare de anarhia morală care bântuie azi. Dacă mai rămân în această stare, ei nu sunt decât: farisei și vameși... Și dacă totuși „nu vor fi la așteptarea vremurilor... pe lângă judecata lui Dumnezeu, va veni și pedeapsa oamenilor. Să se gândească numai la Rusia”.

Nu ne îndoiim cătuși de puțin de bunele intenții ale d. Banea. Și nici nu închidem ochii în fața realității, care-i dintre cele mai amenințătoare, ori câtă paradă de vorbe și de forme religioase s'ar face cu anumite prilejuri naționale sărbătorești. Pe noi nu ne îmbată aparențele, pentru că n'am uitat lecțiile istoriei mai recente și mai vechi. Dar nici chiemării de a ne incolona sub steagurile unui partid ca să ne năpustim cu anafeme și cruci-cioame asupra celor din alte tabere politice, nu-i putem răspunde: Gata! Asta din mai multe motive.

Intâiu: vor fi ei masoni și jidani printre corifeii și partizanii cutăror partide politice, dar grosul oștirii tot creștin și român este. Prin urmare n'o să dăm, noi preoții, foc casei ca s'o scăpăm de șobolani. Dimpotrivă: activitatea conștiință și plină de demnitate creștină a unor persoane bisericești e chiar de dorit în atari cadre, pentru că paralizează mișcările rele și concentrează bunele voințe.

Al doilea: Nici unul din partidele de seamă românești n'are în programul său orientări dușmănoase credinței și moralei creștine ori neamului. Pe ce titlu le-ar face deci opoziție violentă slujbașii altarelor? Preoțimea e obligată în conștiință să lupte din răsuputeri, viribus unitis, în contra unui singur partid: în contra partidului comunist. Aici nu mai încapă nici o discuție. Poziția bolșevismului e atât de limpede și categoric potrivnică creștinismului, încât nu mai lasă loc nici unei îndoeli.

Al treilea: Credincioșii sunt divizați și ei pe partide. Din prostie, din convingere, din interes — cine poate ști? Fapt e că sunt divizați și atașați unei sau altei formații politice. Cum să vină acum păstorul sufletească și, în fruntea unei fracțiuni, să bruscheze pe cei din celelalte? (Pentru că la noi, din nefericire, politică asta înseamnă: ponegrire, dacă nu ciomăgeală ori chiar asasinare). Decât: așa ceva e incompatibil cu sufletul și obrazul păstoricesc.

Al patrulea: Cei ce cheamă pe preot la ei acasă, timbrându-l de vameș și fariseu de nu le va face numaidedat voia, pot spune cu conștiința împăcată că la ei nu va găsi pete sau întinăciune, lăcrimare sau zarafi, ci numai caractere de granit, mâini nepătate, capete luminate și cârmaci probați în vifore năpraznice, prin care au văslit biruitori? Iar de cumva nu pot ținea acest limbaj, quo jure îl scâlțâie pe preot de mână și-i pun în vedere pedepse nu numai omenești ci și dumnezeiești?

## Lămuriri necesare

— Noui svonuri și încercături în jurul completării scaunului mitropolitan dela Blaj —

(=). S'au aprins din nou, în presă, discuțiunile în jurul numirii mitropolitului nostru. Filmul, ținut prea lungă vreme pe așteptare, are o întorsătură nouă. Motiv suficient pentru nouă gălăgie gazetărească. Firește, interpretarea ce i-se dă variază. Unii dintre contrași trag clopotul în dungă și sună alarma. Alții prevestesc furtună. Unii sunt sincer îngrijorați; pe când alții nu fac taină din „frățesca” bucurie ce-i cuprinde în fața greutăților prin cari trece, fără vina ei, Biserica noastră.

În parte, recunoaștem, noul val de „senzațional” publicistic este întemeiat. Prelungirea anormală a vacanței dela Blaj este un fapt care nu poate fi nici negat, nici trecut cu vederea. Și nici nu-i ceva indiferent și fără importanță. Este, deci, cât se poate de firesc ca, prietenii și dușmanii deopotrivă, să-și pună întrebarea: de ce? Ce se ascunde în dosul acestei amânări fără rost? Întrebare cu atât mai iritantă, cu cât mintea sănătoasă de cetățean nu poate găsi nici o justificare pentru această situație profund păgubitoare intereselor de obște. Discutarea problemei, prin urmare, nu poate fi oprită. Ea fiind una de interes general, avem chiar datoria să-i dăm cu toții atențiunea cuvenită și să-i urmărim desfășurarea. — Nu mai puțin adevărat este însă că, în bună parte, proaspetele produse ale imaginației gazetărești trebuiesc puse în seama teribilului val de căldură care ne dogorește. Ele nu contribuie cu nimic la deslegarea încercăturilor existente. Dimpotrivă. Produc confuzie și seamănă neliniște în sufletele mulțimilor, și așa destul de agitate.

Iată motivul pentru care ne simțim datori să dăm urmare numeroaselor întrebări și cereri ce ni s'au adresat din atâtea părți, în gazete și în particular, căutând a lămurii nedumeririle ce există și a potoli fanteziile prea aprinse. Vom spune, firește, numai ceea ce știm; ceea ce este. Dacă doritorii de senzațional și iubitorii de cancanuri vor rămânea

Sfetcnicii politici mai tineri ori mai bătrâni ai preoțimii, să știe un lucru: tagma aceasta hărțuită își are imperativele sale etico-sociale mai presus de contingențele zilei. Ea nu se poate îngloba servil nici unei organizații pământenești. Face în schimb servicii tuturor, intru cât cadrele lor programatice nu eschid a limine servicii de natura celor pe cari poate și chemat este robul lui Hristos să le presteze. Cătu-i pentru amănunte: Mitte virum sapientem et nihil ei dixeris. Nici călușul, nici pumnul nu-s unelte ce să impresioneze pe adevărații preoți. — A căror menire, dealtminteri, este să deie învățătură, nu să fie dăscăliși. Place sau nu place unora sau altora din biserica ce se cheamă, și ar fi să fie, ascultătoare.

desamăgiți, nu noi suntem de vină. Nouă nu ne place să privim după culise și nu ne interesează intrigările. Și, suntem siguri, în chestiunea ce discutăm, ele nici nu există. Iar dacă, prin absurd, ar exista, n'ar avea absolut nici o importanță. Simple gozuri cari înoată și ele pe suprafața valului. Importantă este numai problema însăși a numirii mitropolitului; numai faptele cari, în astfel de materie, sunt prin firea lor de natură publică. Tot restul ar fi vorbă de clacă și pierdere de vreme.

Recunoaștem, dela început, și am spus-o în repeșite rânduri, că există în întreaga Biserica noastră o profundă neliniște și o justă nemulțumire pentru amânarea supărătoare a numirii mitropolitului la Blaj. A trecut un an și jumătate de când s'a stins mucenicul Vasile Sucu. A trecut un an de când elita Bisericii noastre a săvârșit, în atmosferă de sfințenie liturgică, „alegerea” tradițională. În acest răstimp, Biserica ortodoxă a ales și investit nu mai puțin de 7 episcopi; în toate cazurile respectându-se deplin dorința corpului electoral. Iar noi tot n'am ajuns încă să avem mitropolit.

De ce? Întrebarea e tot atât de firească, pe cât de ușor e răspunsul. Fiindcă nu sunt în joc, la astfel de numiri, decât doi factori: Sfântul Scaun și guvernul țării. Ori, Roma, care singură are dreptul de a face numirea, nu avea nici un motiv de întârziere. Din primul moment avea informațiuni complete și situația clară. Nimic n'o împiedeca să-și fixeze voința. Și nu avea nici un alt interes, decât unul singur: să-i dea Bisericii noastre cât mai curând cu putință pe cârmulitorul ei firesc. — Nu rămâne deci posibilă decât o singură explicație a amânării: guvernul. Logic și elementar. Guvernul nu a fost de acord cu intențiunea Romei. A căutat deci să obțină o schimbare a acestei intențiuni. De ce? Enigmă. Cu ce mijloace? N'are importanță. Cu ce drept? Fără drept. Se știe doar că numirea o face Sfântul Scaun. Numai el. Guvernul nu poate decât, atunci când e cazul, să ridice obiecțiunile de ordin de stat împotriva cutărei persoane. Atât și nimic mai mult. Ceea ce, evident, acum nu era cazul. Atunci? Am spus: înmixtiune nechieată și fără temel legal.

Tocmai din acest motiv Roma nu putea ceda dorințelor guvernului. Nu era în joc o chestiune de persoane. Era un principiu, care nu putea fi înfrânt fără o gravă periclitate a prestigiului Sfântului Scaun și fără o mare tulburare a conștiințelor credincioase dela noi. Trebuia neapărat înlăturată orice umbră de amestec politicianist în viața Bisericii care a știut să-și afirme totdeauna, față de oricine, independența și drepturile sale imprescriptibile.

Acesta este întregul substrat al încercărilor ce s'au produs și întreaga pricină pentru care vacanța scaunului mitropolitan durează și acum, după un an și jumătate. E mai mult decât destul. De aceea a fost salutată cu mare bucurie vestea pe care au dat-o, după un răstimp de lungă tăcere, gazetele din București, acum în dritul verii, și care anunța numirea de mitropolit ca fapt împlinit. S'a ajuns, spuneau gazetele, la plin acord între Sfântul Scaun și guvern; și anume respectându-se voința Romei.

Jubilarea însă n'a rămas netulburată decât câteva zile, sau câteva ore. Alte informații au venit să ne anunțe un spor de bucurie, pe care nu l-am dorit și la care nu ne-am gândit. Avem, ni-se spunea, nu numai mitropolit, ci deodată cu el își va face intrarea în Blaj și un episcop „coadjutor”. Se știe și numele preotului, care urma să aibă această demnitate.

Vestea a stârnit, cum era firesc, uluială generală. Părea de necrezut. Controlată însă, s'a dovedit întemeiată. Așa era planul. Se făcuse un aranjament, de comun acord, între nunțiatul și guvern. A cui a fost ideea, cari au fost motivele și intențiile, și cum s'a ajuns la așa învoială, nu știm și este perfect indiferent. Important este un singur lucru: s'a făcut în principiu, acest aranjament, care nu putea și nu poate fi acceptat și nu va tradus în faptă. — Vom spune, în câteva cuvinte de ce nu.

Instituția episcopului coadjutor există în organizația Bisericii catolice. Găsim și la mitropoliile noastre ortodoxe câte un „arhieru-vicar”. Ar putea fi, tot așa de bine, și la noi. Ar putea însemna, între anumite împrejurări, chiar un câștig de putere la conducerea Bisericii. Asta principial. Și numai principial importantă. Chestiunea de persoană este secundară. E sigur, adică, cumcă Sfântul Scaun n'ar numi niciodată un nevrednic la această cinste. — Dar accentuăm: în anumite împrejurări. Dacă, adică, această numire de „coadjutor” s'ar face atunci când i-se simte necesitatea. Dacă se face pe căile normale, cu știrea și la propu-

nerea celor în drept. Și fără a intra acum în amănunte de drept canonic, putem spune în concret așa: dacă mitropolitul, cu consistorul său, argăsi necesară sau folositoare instituirea acestui oficiu, până acum neobișnuit la noi, totul ar fi în bună regulă și nimeni n'ar avea nimic de zis.

Nu așa s'a procedat însă în cazul nostru. Nimeni, la noi, nu s'a gândit la numirea unui arhieru-ajutor. Nimeni nu pricepe de ce ar fi, tocmai acum, necesar acest oficiu. În schimb toată lumea interpretează într'un singur fel „aranjamentul”-surpriză. Îl consideră un fel de compromis, cu prețul căruia s'a putut realiza acordul dintre Sf. Scaun și guvern, pentru persoana mitropolitului. Adevărat: guvernul a ținut să aibă un om de încredere pe lângă mitropolitul, în care dintru început n'a avut încredere. Prin urmare: tot guvernul a leșit biruitor.

Așa vede și așa judecă lumea. Nu discutăm dacă are dreptate ori nu. Nu stăruim în analiza canoanelor. Nu ne interesează persoana. Nu căutăm situația ce-ar avea-o, la Blaj, un arhieru numit în felul acesta. Nu știm ce bine ar urma pentru biserică din dualismul arhieresc impus pe această cale. — Toate aceste considerații sunt, fără îndoială, foarte importante. Pentru noi însă, aci, sunt de prisos. Singurul lucru important, hotărâtor, este acesta: în condițiile sale, numirea de coadjutor la Blaj ar însemna pentru toată lumea, fără putință de răstălmăcire și fără șanse de a se putea dovedi contrariu, o înmăștiare arbitrară a guvernului în viața Bisericii noastre, și chiar o biruință a lui în conflictul de până acum, în care tocmai afirmarea deplină a independenței a Bisericii a fost punctul nevralgic. Acceptarea acestui aranjament ar echivala, deci, cu un compromis admis de către conducerea noastră bisericească. Iar în ce privește pe viitorul mitropolit, în ochii tuturor el ar avea, din primul moment, prestigiul scăzut, autoritatea diminuată; sau, cum s'a spus, plastic, pentru el ar fi o adevărată „capitis diminutio”.

Ori, acest lucru nu se poate întâmpla.

Toată suflarea din Biserica noastră protestează împotriva unor astfel de încercări. Mitropolitul Blajului trebuie să fie liber de orice influență politică, liber și măcar de umbra unui astfel de bănuel. Nu vom admite nici odată nici unui guvern, să se amestece abuziv în viața Bisericii noastre. Ne vom apăra libertatea, drepturile, independența, cu orice jertfă. Până în capăt. Și noi, și Roma!

Acestea sunt faptele și acesta este adevărul. Credincioșii noștri, cari au dreptul să fie lămurii în problemele vitale ale Bisericii lor, pot fi deplin liniștiți: nici un drept nu se va sacrifica, nici un compromis nu se va face. Acum ori mai târziu, totul va trebui să se petreacă așa cum dreptatea, dreptul, interesele și voința Bisericii poruncește. Și nu altcum.

De prisos să mai spunem că tot plusul de sporovăială gazetărească, toate svornile de mutarea reședinței dela Blaj, de tulburări și mișcări în sânul Bisericii noastre, etc. etc. sunt simple născociri ale răutății, ale ignoranței ori ale canicului cumplit care ne autocolă. Nu ne ocupăm de ele.

Pentru reglementarea pelerinajelor. Din mila Celui de sus, ni-se înmulțesc mereu mânăstirile, și tot mai urcat e și numărul celor ce apucă, în cete, drumul spre acele sfinte lăcașuri de închinare reculeasă. Biserica a cinstit și a încurajat în toată vremea pelerinajele. Dar a avut grijă să le reglementeze, ca să nu se abată dela scopul lor înălțător.

O dispoziție din acest an (11. 2. 36) a Sfântului Scaun precizează din nou cari sunt condițiile între cari admite și binecuvântă aceste mișcări religioase în masă. Iată acele condiții:

1. Pelerinajele să aibă totdeauna caracter pronunțat religios și să încunjure orice ar avea aparența de simplă distracție.
2. Să fie aprobate de ierarhia competentă. Fără această încuviințare nici chiar asociațiile religioase nu pot organiza pelerinaje.
3. Autoritatea bisericească să se îngrijască să fie totdeauna între pelerini și un preot însoțitor și duhovnic.

## □ □ Foiața „Unirii” □ □

### Presă din Arhidieceză

la expoziția mondială a presei catolice din Roma

Participarea provinciei noastre mitropolitane la expoziția mondială a presei catolice din Vatican a dat loc la recriminări și critici. Cei cari au văzut această expoziție, au constatat, cu durere, că secția noastră românească s'a înfățișat sărăcăcios și incomplet. Și aceasta nu din lipsa materialului, care a fost mult și frumos, cum arată Păr. Dr. Petru Pal dela Iași în „Lumina Creștinului”, ci din defecte de aranjament. Materialul nostru a rămas, se pare, împachetat în lăzi, precum a fost trimis.

Noi n'am avut un trimis special al nostru care, mergând la Roma din vreme, să îngrijască această secție, expunând materialul în chip demn și priceput, deși comitetul central din Roma ne-a designat, cu multă larghețe și atabilitate, loc destul și de frunte în pavilioanele expoziției. Era dator la noastră ca materialul românesc să fie așezat cât mai bine, mai complet și mai frumos.

Trimiterea acestui delegat a fost hotărâtă în ședința dela 20 Ianuarie 1936, ținută la Cluj, a încredințărilor eparhiale. S'a stabilit și suma de cheltuieli, pentru cari erau asigurări. Hotărârea nu s'a mai executat însă, poate pentru scurțimea timpului.

Și materialul provinciei noastre mitropolitane a fost dus la Roma de către Sf. Sa Păr. Dr. Chișiu, care la Paști se găsea în țară, la părinți.

În ce privește pregătirile și adunarea materialului din arhidieceză, cum și trimiterea lui, lăsăm să urmeze raportul și inventarul dlui director Alexandru Lupeanu, încredințatul arhidiecezan, din care se poate constata cu precizie cum ne-am pregătit și cum am dorit noi să se înfățișeze *Blajul și arhidieceza* la expoziția mondială dela Roma:

#### Preavenerat Ordinariat Arhidiecezan,

În baza încredințării ce mi-s'a dat cu ord. Nr. 6824—1935, ca să pregătesc materialul care privește presa catolică din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș, pentru a fi trimis la Roma, la expoziția mondială din acest an 1936, și în legătură și cu raportul meu din 16 Decembrie 1935, raportez cu toată reverința următoarele:

1. Am luat contact, în mai multe rânduri, cu Rev. D. Dr. Aloisiu Tăutu din Oradea-Mare, președintele comitetului provincial; în baza ord. Nr. 343—1936 am participat și la consfătuirea, ținută la Cluj în 20 Ianuarie 1936, a delegaților din toate eparhiile noastre, și, ca urmare, am adunat întreg materialul specificat în *Inventarul* anexat aci sub nr. 1. (Inclusive Tabloul plachetelor tipografice), pe care l-am aranjat în dosare și pungi speciale, cu indicațiile bibliografice necesare în ordine cronologică, cu inscripții românești și italie-

nești, apoi, acest material, împachetându-l într'o ladă potrivită, conform telegramelor din 10 Aprilie 1936 a Rev. Tăutu, l-am și expediat la Oradea-Mare, prin curier special, ca să-l ducă la Roma Păr. Chișiu, dela Seminarul nostru de acolo.

2. Cu pregătirea reproducerilor fotografice, a portretelor și faximilelor necesare prezentării noastre demne la acea expoziție internațională, apoi cu drumurile la Sibiu și Oradea-Mare, cu ambalajul și împachetarea materialului, am avut speșele cuprinse în consemnarea alăturată și în facturile pendentă cari dau suma totală de Lei 8376, cari sperăm să fie aprobate de Păr. Dr. Chișiu, și să fie încredințate pe Preaveneratului Ordinariat Arhidiecezan, ca să se binevoiască a le lichida prin Președintele Onor. Administrației Centrale Capitulare, din vreme-un fond de dispoziție, ca la rândul meu să le pot achita celor în drept.

Notez, cu toată reverința, că speșele fotografiei Fischer nu am putut să le comandăm mai repede, spre aprobare, fiindcă el însuși nu mi le-a putut specifica, spunând că nu știe cât îi va costa materialul, pe care trebuia să-l comande anume din străinătate.

Accentuez însă că ne-a făcut portrete și reproduceri foarte frumoase, cari ne vor face cinste chiar și la o expoziție mondială ca cea dela Roma. Tot la Fischer au comandat și Orădanii fotografiile cari îi privesc și tot așa le-au plătit și ei. Iar dimensiunile fotografiilor au fost hotărâte în consfătuirea dela Cluj a tuturor delegaților eparhiale.

4. La fixarea cheltuielilor împreună cu pelerinajele să se eschidă orice gând de câștig bănesc. 5. Latura tehnică a conducerii să fie încredințată exclusiv mirenilor socotiți vrednici de stimă și încredere.

Precum se vede, Roma aplică și aci principiul vechiu și probat: Serva ordinem, et ordo servabit tel. Disciplina și supraveghere și în ce privește pelerinajele, căci altfel cu vremea degenerază în simple excursii de plăcere ori devin titluri de exploatare.

**Serbările agriste dela Șieu-Măghieruș.** Precum era de prevăzut, *congresul agrist al ep. Cluj, dela Șieu-Măghieruș* din 25—26 Iulie c., s'a dovedit a fi o puternică manifestație religioasă română unită. Serbările s'au desfășurat sub prezidiul d. Dr. Alexandru Borza, prof. univ. la Cluj, și s'au început de Sâmbătă după masă, cu primirea triumfală a P. S. Iuliu al Clujului, după care a urmat vecernia la care a predicat p. Ioan Agârbiceanu, canonicul clujan.

Greul festivităților a rămas însă pentru Duminecă, ziua a doua a congresului. *Liturghia arhierescă* s'a slujit în liber, la un altar improvizat, în fața unei mulțimi imense din loc și din Năsăud, Bistrița, Cluj, Dej, Arcadia, Șerețel, Sirioara, Sărata, Galații Bistriței, Florești, Chintelnic și alte localități din vecini și din depărtare. *Cuvântul arhieresc* de peste o oră despre »Frontul lui Hristos« a electrizat masele ce-l ascultau cu nesațiu. *Procesunea euharistică* ce s'a făcut după sf. liturghie a fost extrem de emoționantă.

Alte momente neuitate: *defilarea și conductul etnografic*. Au defilat: elevii dela școala primară din loc; premilitarii; membrii Agrului local și credincioșii satelor vecine, cu peste 50 drapele agriste și marianiste. La urmă a defilat un car alegoric reprezentând secerișul și rodirile sale, binecuvântate de Înaltul Ierarh. Terminată și această parte a festivităților, s'au făcut *recepțiile* la casa parohială, ca să se treacă numaidecât la *ședința intimă* a Comitetului Central Diecezan, unde s'a discutat programul ședinței festive și s'au repartizat rapoartele privitor la activitatea Agrului Eparhial al Clujului.

Paralel cu aceasta s'a ținut și ședința Comitetului Diecezan al *Uniunii Mariana* a femeilor române unite din eparhia Clujului, sub președinția dnei *Elena Dr. Aciu* și în prezența conducătoarelor de Reuniuni Mariana din eparhie.

*Ședința festivă* a Congresului a avut loc în școala primară cu p. episcop *Iuliu* în frunte. Cuvântul de deschidere îl rostește d. Dr. *Alex. Borza* președ. congresului. Mai vorbește dna *Elena Dr. Aciu*, d. Dr. *Ciorbă*, medic și alții, tuturor răspunzându-le arhierul eparhial. Din rapoartele cetite s'a văzut că atât Agrul cât și Uniunea Mariana activează cu metodă și cu roduri. — *Moșionea* de încheiere a fost aprobată și aplaudată călduros de întreaga imensă asistență.

## Elevii și politica

Pe răbojul săptămânii acestela s'a încreștat ceva ce era de mult așteptat: s'a interzis elevilor, prin decizie ministerială, să mai facă politică. Drept că hotărîrea e luată cam târziu. Dar tot e mai bine și așa cu întârziere, decât niciodată. Actul semnat de d. Dr. C. Anghelescu, ministrul instrucțiunii, e împedec și categoric:

„Având în vedere că turburările interne din alte țări au avut din nefericire repercusiuni și în țara noastră, mai ales în rândurile tineretului școlar, și că, în ultimul timp, s'au găsit elevi din învățământul secundar, public și particular, înregimentați în partide, grupări sau asociațiuni publice sau clandestine, în detrimentul învățării și al disciplinei școlare;

Având în vedere că într'un Stat legal, bazat pe ideea de drept, nu se poate recunoaște tineretului școlar vre-un rol politic, acest tineret având în timpul școlărității greaua sarcină de a se pregăti pentru viața publică și privată, în scopul de a deveni vrednici cetățeni; considerând că orice abatere a tineretului din calea sa normală are repercusiuni dezastruoase atât în prezent cât mai ales pentru viitorul acestui neam, decidem:

Art. I. — Se interzice cu desăvârșire, ele-

vilor din învățământul secundar, public sau particular de toate gradele și categoriile, de a face parte din vre-un partid, grupare sau asociațiune cu caracter politic, sau de a lua parte la vre-o manifestațiune cu asemenea caracter.

Art. II. — Acel elev, care vor contraveni dispozițiilor de mai sus, vor fi eliminați pentru totdeauna din școlile publice sau particulare și fără drept de a trece examene în particular.

Art. III. — Directorii școlilor secundare de orice categorii sunt obligați să supravegheze de aproape aplicarea dispozițiilor art. I de mai sus și a comunica imediat ministrului orice abatere.

Art. IV. — Directorii, în ale căror școli se vor găsi elevi contravenind dispozițiilor de mai sus și care nu vor lua de îndată măsurile necesare, în conformitate cu dispozițiile prezentei decizii, vor fi îndepărtați din direcție.

Subscriem, cu amândouă mâinile, hotărîrea ministerială. Deși nu suntem deplin mulțumiți cu ea. Pentru o lacună de fond. Și anume: Se iau măsuri împotriva elevilor. Bine. Dar de ce nu și *împotriva profesorilor* care își uită că ei, fie dela catedră, fie în alte împrejurări ce-i aduc în contact cu elevii, au față cu aceștia altă îndatorire, decât aceea de a face pe exponentul cutărui partid politic? Tineretul școlar, mai ales cel de școala secundară e pe cât de inflamabil pe atât de ușor crezător în vorba magistrului și maleabil pentru orice sugestie. Și cum ar rămânea neinficiat, când își vede maestrul devotat cu trup cu suflet cauzei partidului și îl ascultă și pledoariile, de atâtea ori fără nici o perdea, pentru cutare „ideal“ politic?

Asta i-a scăpat ministrului. Deși trebuia să caute cauza primară a răului. Care odată vindecată, se sting ipso facto și efectele la care s'a oprit suprema autoritate școlară.

Citiți și răspândiți „UNIREA“

3. Prin acest raport mi-am încheiat încredințarea avută și rog pe Preaveneratul Ordinariat ca, după lichidarea speșelor mai sus arătate, să binevoiască a-mi da cuvenita descărcare.

### Inventarul

obiectelor trimise la Expoziția Mondială a Presii Catolice care va avea loc la Roma în anul 1936:

1. „Organul Luminării“, a) Reproducere fotografică a nr. 1 din 1847, b) lista abonațiilor organului (2 tabele).

Fotografii: Timotei Cipariu, fondatorul Organului.

2. „Organul Național“, Nr. VII, 1848, în original.

3. „Invățătorul Poporului“, Nr. XIX, din 1848, fotografie.

4. „Arhiv pentru filologie și istorie“. Nr. 1, 1867, Nr. 2, 1867, Nr. 3, 1867, Nr. 40, 1871, Nr. 40, 1871, Nr. 40, 1871 în original.

Fotografii: Ultimul Ciparian (Damian Elle Domșa).

5. „Economul“, Nr. 4, 1878, Nr. 6, 1879, Nr. 7, 1879, în original.

6. „Foaia Școlastică“, Ștefan Pop, Nr. 6, 1874, în original.

7. „Foaia Școlastică“, Ioan M. Moldovan, Nr. 16, 17 și 18, 1876, Nr. 3, 1878, în original.

Fotografie: Ioan M. Moldovan.

8. „Foaia Școlastică“, Ioan Gherman, Nr. 20, 24, 1883, în original.

9. „Foaia Școlastică“, Ioan F. Negruțiu, Nr. 3, 1899, Nr. 12, 1901 în original.

10. „Foaia Bisericească“, Dr. Alexandru Grama, Nr. 14, 1883, Nr. 5, 1884, Nr. 5, 1884, Nr. 13—14, 1886, în original.

Fotografie: Dr. Alexandru Grama.

11. „Foaia Bisericească și Școlastică“, Dr. Ioan Rațiu și Alexandru Uilăcanu, Nr. 11, 1888, Nr. 3, 1889, Nr. 18, 1889, în original.

12. „Musa Română“, Iacob Mureșianu Nr. 8, 1906, în original.

13. „Unirea“, Nr. 1, 1891, Nr. 25, 1905, Nr. 68, 1918, Nr. 1, (propagandă) 1918, Nr. 11—12, 1918, Nr. 95, 1919, Nr. 111, 1919, Nr. 4, 1922, Nr. 6, 1922, Nr. 18, 1922, Nr. 24, 1922, Nr. 43, 1930, Nr. 4, 1935, Nr. 19, 1935, Nr. 15, 1936 (3 ex.) în original

Fotografii: Fundatorii și Redactorii, Dr. Vasile Hossu, primul redactor, Dr. Victor Șmighelschi, redactor, Dr. Vasile Suclu, redactor, Catedrala Mitropolitană, exterior, Catedrala Mitropolitană, interior, Dr. Augustin Bunea, Catedrala Mitropolitană și Școlile.

14. „Revista Politică și Literară“, Aurel Ciato, Nr. 2, 1906, Nr. 11—12, 1907, Nr. 7, 1911, în original.

15. „Cultura Creștină“, Nr. 1, 2, 3, 1911 Nr. 1, 2, 3, 1936.

16. „Unirea Poporului“, Nr. 1, 1919, Nr. 6, 1919, Nr. 16, 1919, Nr. 18, 1919, Nr. 20, 1919, Nr. 11, 1920, Nr. 27, 1931, Nr. 18, 1932, Nr. 20, 1934, Nr. 5, 1935, Nr. 19, 1935, Nr. 23, 1935,

Nr. 4, 1936, Nr. 7, 1936, Nr. 15—16, 1936, (3 ex.) 3 calendare de perete.

Fotografii: Blajul, vedere generală, Grup de cetitori țărani, Un cetitor bătrân (Vasile Aldea), Cetitorii de mâine al „Unirii Poporului“ (Adevărata bogăție), Cetitorii „Unirii Poporului“ la horă, Sfințire de Episcop la Blaj, Scriitorii Români la Blaj, Tipografia din Blaj, Feciori și fete din Sălaj, cetitori al gazetei. Blajul vechiu 1764.

Publicații: Calendar 1926, 1929, 1931 1932, 1934, 1936.

Cartea Poporului, învățătură și petrecere, partea I.

Cartea Poporului, partea II.

A. Lupeanu-Melin, diverse: În pragul vremii, Din războiu, Xilografii dela Blaj, Ce este de văzut în Blaj, Plugul Domnului, Sămânța viitorului, Copiii în războiu, Craii dela Răsărit, Sufletul Blajului, Souvenir de Blaj, franțuzește, Blajul. Cartea Românească, Blajul istoric în icoane, La piatra libertății, Insemnări din Italia (3 ex.), Fetia Orfană (3 ex.), Notele la „Fetia Orfană“ (3 ex.).

Iuliu Maior, Cărțile Bunului Creștin: Fiți desăvârșiți, Bolșevicii și biserica, Darul lui Dumnezeu, Adevărata fericire, Taina Spovedaniei, Tâlcuirea apostolilor I, III, Legea strămoșească, Tâlcuirea evangheliilor din sărbători, Tâlcuirea apostolilor din sărbători, Taina tainelor: Sf. cumnecătură, Sfânta liturghie, Durerea, Din viața vechilor creștini.

17. „Comoara Satelor“, Nr. 9, 1923, Nr. 7—8, 1927, (2 ex.)



Bisericele Răsăritului unit omagiază pe Sf. Părinte. Din prilejul intrării Sf. Părinte într'al 80-lea an al vieții sale, alături cu întreaga lumea catolică, a ridicat și Răsăritul unit rugăciuni fierbinți la tronul Celui Preaînalt pentru Vicarul Domnului și l-a omagiat în terminii cei mai călduroși. Ce s'a făcut la noi Românii uniți, se știe. Din *Osservatore Romano* (4. VII. 36), aflăm că și în celelalte biserici catolice răsăritene s'a manifestat aceeași dragoste și alipire flască față de urmașul vărhovnicului Petre. Așa:

În *Irak*, la Bagdad, în bisericile diferite-lor rituri s'au slujit sfinte liturghii la intenția Sf. Părinte și s'au rostit discursuri lămuritoare asupra însemnătății papalității și reliefind și personalitatea actualului Pontifice Roman. În catedrala episcopului caldeu din Amadis s'au cuminecat peste 400 credincioși pentru Capul Creștinătății. La Hassetche, în *Siria*, s'a purces la fel. Toți băieții și fetițele de școală, precum și o mulțime de bărbați și femei s'au împărțat în același scop. În *Constantinopol* sf. liturghie a fost slujită și oferită de preoți bulgari, melchiți și greci pentru Sf. Părinte. Tot așa și la *Atena* de episcopul unit Calavassy. Aceleași știri din *Liban*, *Transordania*, *Lwow*, *Sofia* și *Mardinul* caldeilor catolici.

Pe Vicarul Domnului și urmașul Sf. Petre, Cerul să-l păziască întru mulți ani!

**Proximele congrese internaționale catolice.** În Septembrie, Octombrie și Noiembrie c., din prilejul Expoziției Mondiale a Presei Catolice se vor întruni la Roma mai multe congrese internaționale catolice. Spre acest scop s'a constituit în Cetatea Veșnică (Borgo Santo Spirito, 7) un Comitet al Congreselor, care a și intrat în acțiune.

Pentru luna *Septembrie* numitul Comitet anunță trei congrese: al decorațiilor cu ordinul Sf. Silvestru Papa, a cărui aniversare tocmai se face; al ziaristilor catolici și al organizațiilor pentru formarea ziaristilor catolici. — În *Octombrie* vor avea loc două congrese: al cinematografului

și al Publicisticeii. — Pentru *Noembrie* se anunță congresul internațional al Uniunii misionare a Clerului de Academia Romană »S. Toma«.

Pentru orientarea participanților Comitetul Congreselor a scos un minuios »Vade mecum« care costă 20 lit. și îndrituește la bilet de participare la toate congresele menționate precum și la felurite ușurințe de călătorie și de petrecere la Roma.

## Știri mărunte

**Misiuni poporale.** În zilele de 18—22 Iulie c. s'au ținut sfinte misiuni poporale în filia *Ilba Handal* sub conducerea pâr. *Tit Borca*. Numărul cuminecărilor: 402. La ascultarea mărturisirilor au dat ajutor și frații în Domnul: pâr. Alexie Berinde, pâr. Lazar Gheorghe și pâr. Patrichie Birlea, preotul local. Cu același prilej s'a făcut și promovarea alor 43 membri în Reuniunea Mariană. Răspunsurile corale la sfintele slujbe le-a dat corul mixt din *Ilba*, sub conducerea preotului local. — Lăudat să fie Domnul pentru toate!

**„Pax Romana“ în congres.** În 29 Iulie s'a deschis, la Salzburg în Austria, al 15-lea congres internațional al asociației »Pax Romana«, marea înfrățire a tineretului universitar catolic din toată lumea. Treizeci și șapte de țări sunt reprezentate în congres, cu peste 600 de delegați. Ședința inaugurală a fost prezidată de Msgr. Waitz, arhiepiscopul Salzburgului, care a vorbit despre marea problemă a readucerii spiritului creștin în universități.

**Mănăstire pentru mireni.** Ideea a fost ventilată prin ziarele și revistele catolice austriace încă din 1933. La înfăptuirea ei s'a început să se treacă însă numai acum. Planul e acesta: să se înființeze mănăstiri benedictine de bărbați în cari numai excepțional să se admită hirotonirea unuia sau altuia dintre călugări. Bazele materiale — după informațiile lui *Schönere Zukunft* (19 VII 36) — par să fie asi-

gurate și cel mai târziu la sfârșitul lui Februrie 1937 noua formă de călugărie va fi realizată.

**Incident încheiat.** Penibilul incident cu arhiepiscopul *Villerabel* din Rouen, pus forțat în disponibilitate de Sf. Scaun, s'a încheiat. Arhiepiscopul greu lovit de dispoziția papală și înaintat demisia și Sf. Scaun i-a primit-o, numindu-l în schimb arhiepiscop titular de Mytilene. După despărțirea oficială de clerul și poporul său credincios, înaltul ierarh s'a retras la St. Briec.

**Locale.** Joia viitoare, de praznicul Schimbării la față, va predica în catedrală pâr. *Dr. Leon Sârbu*, spiritualul Seminarului teologic, iar Duminica ce urmează, a zecea după Rusalii, va predica pâr. *Dr. Ioan Suciu*, prof. de religie.

**Rezultatele unei acțiuni conștiente.** Pornografia și-a făcut și își face ravagiile sale și în Polonia. Organizațiile Acțiunii-Catolice n'au rămas însă pasive în fața acestui rău, ci au pornit o mișcare energetică împotriva lui. Primul rezultat al acestei mișcări este o decizie a ministrului președinte, general *Slawoj-Skladkowski*, care impune autorităților competente să urmărească și să pedepsească cu toată asprimea toate produsele pornografice, fie vorba de cărți, icoane ori afișe de această natură.

**Jamboree Națională.** În zilele de 3—22 August c. va avea loc în *Poiana Brașovului* 4-a Jamboree Națională cercetășească. S'au scris până în prezent la această jamboree peste 4000 cercetași din țară și 1000 cercetași străini din 14 țări ale lumii. Manifestarea aceasta națională se desfășoară sub protecția Suveranului nostru. Comandantul Mării Legiuni, împreună cu Prefectura și Primăria Brașovului, au luat toate măsurile ca această manifestare să se bucure de cel mai desăvârșit succes.

**Eparhie tip american.** Ne gândim la eparhia *Reno*, din statul nord-american Nevada. Teritoriul acestei dieceze face 110.289 mii de patrate. Adeca, de două ori atât cât Anglia întreagă. Toată eparhia nu are decât 26 biserici, dintre cari 14 n'au preot local. Toată populația catolică a eparhiei menționate abia atinge cifra de 10542 suflete.

**Progrese misionare.** Revista misionară »Les grand lacs« din Louvain notează un lucru îmbucurător din colonia belgiană *Urundi*. Cu totul activează acolo, în mijlocul unei populații de 2 milioane, 50 misionari catolici. Aceștia săvârșesc săptămânal cam 1000 botezuri. Dintre bapșinași 11 inși s'au ridicat la treapta preoției. Răspândirea creștinismului roman a ajutat mult faptul că din cele 33 căpetenii de triburi 29 sunt deja catolice. Regele însuși e creștin, iar regina s'a botezat nu de mult.

† **Teodor Abrudan**, parohul Cisteiului a adormit întru Domnul, în 20 Iulie c., în anul 63 al vieții și 38 al preoției sale cinștite. — Fie-i partea cu dreptii!

† **Văd. Cristina Băcilă**, n. Sabău a trecut la cele veșnice în Blaj, la 26 Iulie c. într'al 66-lea an al vieții și 7-lea al văduviei. — În veci pomenirea ei!

Telefonul »Unirii«

B. Cluj. Am citit, firește, și noi, discursul ținut zilele trecute, de către d. Al. Vaida, la Dej. N'am rămas însă nici »uluit«, nici »revoltați«. Fiindcă, din capul locului, nu credem să fi vorbit așa, cum scriu gazetele. Suntem firm convinși, că discursul i-a fost redat cu totul greșit. Probabil, cu intențiunea de a-l compromite pe fostul primministru. Pentru că nici un om serios și cu bun simț nu s'ar putea cobori, împotriva nici unui episcop al Bisericii noastre, la atacuri atât de grosolane și pătimașe, cum sunt cele strecurate în pomenitul discurs. Dar mi-te un om de talia Dlui Vaida, fost primministru în mai multe rânduri și un credincios al Bisericii noastre. — Să așteptăm deci, înainte de a ne pronunța, lămuririle cari neapărat vor trebui să se producă.

I. Sibiu. »Telegraful« n-ar fi telegraf dacă n'ar clămpăni mereu aceeași arie răsunată. Nimic mai firesc deci decât reluarea cântecului cu treptata noastră străinare de vechile datini ale Bisericii răsăritene. — Trebuie: »sub înfrăurirea romano-catolicismului«.

18. »*Răsai Soare*«, Toma Cocișiu. Nr. 1, 1931, Nr. 1—2, 1935, Nr. 3—4, 1935, Nr. 7—8, 1936 (3 ex.)

19. »*Marianistul*«, Nr. 1, 1933, Nr. 10—11, 1934, Nr. 12, 1934, (4 ex.)

20. »*Zinerimea Nouă*«, Nr. 7, 1935, Nr. 9—10, 1935, Nr. 1—2, 1935, Nr. 3, 1935, Nr. 5, 1936, Nr. 8, 1936 (6 ex.)

Publicații: Raul Plus S. I. »Infruntă vieața«, G. S. »Sf. Ioan Vianney«, Dumitru Neda, »Contardo Ferrini«.

21. »*Maria*«, Nr. 1, 2, 3, 4, 1934, Nr. 7, 8, 9, 10, 11, 12, 1935.

22. »*Blajul*«, Nr. 1, 1934 (3 ex.), Nr. 2, 1936 (6 ex.)

Publicații: Anul I, 1934, Anul II, 1936 compactate.

23. »*Inima lui Isus*«, Aiud Nr. 1, 2, 3, 1936.

Total 195 bucăți, dintre cari 26 portrete, fotografiile și vederi, executate de Emil Fischer din Sibiu, fotografatul Curții Regale.

### Plachetele tipografiei

Vechea tipografie din Blaj a trimis la Roma următoarele plachete:

1. Cel mai vechiu teasc tipografic; 2. »Icon Beatae Virginis ad Claudiopolim lacrymantis« xilograf Vlaicu 1751; 3. Pânea cea vie de Petre Râmnicăneanul; 4. Frontispiciu — 1753 Konstandin; 5. Frontispiciu 1760; 6. Bunavestire; 7. Frontispiciu 1756; 8. Botez; 9. Frontispiciu — xilograf Petre Papaviciu 1771; 10. Sfântul Ioan Damaschin de Ioanni; 11. Emblema Episcopescă Blaj; 12. Biserica Ca-

tedrală Blaj, xilograf Vlaicu; 13. Înălțarea Domnului, xilograf Petre Papaviciu, tipografatul.

14. Sfântul Ioan evangellistul, xilograf Sandul, tipografatul; 15. Sfântul Ioan evangellistul xilograf Petre Papaviciu, tipografatul; 16. Sfântul Ioan evangellistul, xilograf Petre Papaviciu, tipografatul; 17. Tălerea capului Sf. Ioan Botezătorul, xilograf Petre Papaviciu T.; 18. Răstignirea, xilograf Vlaicu; 19. Sfântul Ioan evangellistul, xilograf Sandul tipografatul; 20. Isus Hristos, xilograf Petru T.; 21. Frontispiciu Strastnic 1810; 22. Introducere la Catehismul lui Șincal; 23. Biblia dela Blaj; 24. Frontispiciu 1817; 25. Frontispiciu 1825; 26. Frontispiciu 1838; 27. Frontispiciu Mineiu 1838.

Blaj, la 18 Aprilie 1936.

A. Lupeanu,

delegatul arhidiecezei de Alba Iulia și Făgăraș.

\*

No. 1807—1936. Dsale dlui *Alexandru Lupeanu*, directorul Liceului de fete, Blaj.

Luăm act cu plăcere de raportul No. 5—1936 și exprimăm părinteasca îndestulare și mulțumită pentru ostenețele, ce le-ai depus în vederea participării Arhidiecezei la Expoziția presei catolice din Vatican.

Cheltulele efective în sumă de lei 8376 le vei putea ridica din fondul de dispoziție arhidiecezan cu chitanță simplă.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 21 Aprilie 1936.

Dr. Ioan Bălan,  
pentru vicar capitular

cea mai nouă: congresul Agrului din eparhia Oradea. Acolo s'au petrecut într'adevăr lucruri extraordinare. Congresul a fost atât de agresiv, încât și-a permis să constate, că: »Biserica unită este înlăturată dela sărbătorile naționale și că »se întrebuițează puterea de stat în scopuri de prozelitism ortodox«. Auzi îndrăzneală și nerușinare! Să spună ei așa ceva, când toată lumea știe... că-i adevărat. Asta se cheamă »agresiune sălbatică« și voință »de a-și impune supremația cu orice preț...« Apoi uniții noștri bine să-și aducă aminte, că »înainte de război [adeca atunci când, vorba vine, ei erau mai tari!] în atingerile lor cu noi ortodocșii se fereau de agresiuni sălbatică și de a-și impune supremația cu orice preț acolo unde nu li-se cade... Comunitatea de limbă între uniți și neuniți era destul de puternică întru a opri separarea și desbinarea fraților...« Asta așa era atunci, când uniții erau »la putere«. Acum însă vai și amar. Au nerușinarea de-a pretinde să fie recunoscuți români, tratați ca români și nu umiliți, nu persecuți de puterea de stat. Ce »agresiune sălbatică« împotriva bieteii ortodoxii »dominante«! — Da grozav de cald trebuie să fie pe la Sibiu!

»Glasul Monahilor«. București. »Dacă e vorba de căutarea adevărului — întrebați Preacucerniciile voastre — de ce d-nii dela »Unirea« nu se întorc în sânul Bisericii de unde au fost despărțiți cu forța de Papistași? — Nu putem da aci un tratat de teologie și de istorie, nici nu putem suplini, la telefon, anii de studii cari, se pare, cam lipsesc pela redacția Dv. Toți, fiindcă sunteți de bunăcredință, Vă mai spunem odată, ceea ce v'am spus de atâtea ori: ne vom întoarce și noi la »ortodoxie« atunci când »ortodoxia« însăși se va întoarce la Biserica adevărată, de care răutăți omeștii au despărțit-o. Datoria de-a face primul pas îl are Biserica ortodoxă românească, fiindcă dintre toți răsăritenii Români sunt mai strâns legați, și prin sânge și prin credință, de »maica Roma cea bătrână«, de care fără vina și fără voia lor au fost despărțiți. Dacă e vorba, deci, de »întoarcere«, apoi nu ne putem opri la drumul jumătate, ci trebuie să ne ducem cu toții le matcă, la origine. Astfel unirea și pacea va fi deplină, și vom afla cu toții adevărul. — Nu trebuie, de altfel, mare știință pentru găsirea lui. Ajunge să citiți, cu ochi deschiși, cărțile liturgice, din cari faceți slujbele și ocinașele, pentru a înțelege că sunteți în rătăcire câtă vreme nu vă puneți sub ascultarea »verhovnicului Apostolilor«. Sunteți datori, deci, și Preacucerniciile Voastre, să »căutați adevărul«. Noi l-am aflat!

### Liceul gr.-cat. român de băieți — Blaj

Nr. 1189—1936.

#### Aviz școlar

1. Primirea în liceu se face în baza unei cereri, care se va adresa Direcțiunii liceului până în ziua de 31 August. Cererea trebuie să fie timbrată cu 8 Lei și 1 Leu de aviație. Cererile de înscriere, cari nu vor fi timbrate, ori nu vor fi prezentate la termen, nu se vor lua în considerare.

Cereri de înscriere trebuie să înainteze și elevii cari au mai frecventat la școala noastră.

Elevii cari cer pentru primădată înscrierea la liceul nostru, vor alătura la cerere următoarele acte: a) *Certificat de studii* dela școala unde au urmat anul trecut; b) *act de botez* dela preot; c) *extras de naștere* dela matriculantul civil; d) *certificat de revaccinare*; e) *act de cetățenie*.

Elevii cari au urmat în anul trecut la Liceul nostru vor alătura la cerere numai *Avizul școlar*.

Cererile cari nu vor avea toate documentele cerute de regulament și specificate mai sus, nu vor fi luate în considerare.

Elevii cari cer primirea în clasa I vor face *examen de admitere*. Examenul constă din probe scrise și orale la I. română și o lucrare scrisă la matematică, din materiile cl. IV primare. Taxa examenului este 80 Lei.

În cl. I. vor fi înscriși numai elevi cari la 1 Septembrie a anului curent au vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și cel mult 13 ani.

Elevii *corigenți* vor înainta cerere de admitere la examenul de corigență. După trecerea examenului de corigență vor înainta cerere de înscriere în liceu.

Elevii *repetenți* vor cere înscrierea în liceu tot până în ziua de 31 August, plătind și o taxă specială de 500 Lei. Tot până la această dată se vor înainta și

Cererile de înscriere la *examenul de admitere în cl. V*, precum și cererile de înscriere la *examenul de bacalaureat*, sesiunea de toamnă.

Taxa examenului de admitere în cl. V este 150 Lei.

Examenele de admitere în cl. I. se vor ține în 3 Septembrie; examenul de corigență, integrale și de diferență în 4 și 5 Septembrie; examenul de admitere în cl. V în 9 și 10 Septembrie; examenul de bacalaureat începe în 25 Septembrie.

Înscrierea definitivă și plățirea taxelor se face în 14 și 15 Septembrie.

3. Taxele de înscriere sunt:

a) *curs inferior*, cl. I—IV: înscriere 225 Lei; taxă de construcție 200 Lei; taxă de frecvență 1000 Lei. Total 1425 Lei;

b) *curs superior*, cl. V—VIII: înscriere 225 Lei; taxă de construcție 300 Lei; taxă de frecvență 1200 Lei. Total 1725 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență se plătesc odată, la înscriere. Rata II din taxa de frecvență se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1937.

Elevii de altă confesiune plătesc taxe speciale. Elevii cari au urmat în anul trecut la liceul nostru și au restanță de taxă școlară, nu vor fi înscriși numai după ce vor achita Cassei Liceului toată restanța.

4. Toți elevii sunt obligați să poarte uniformă școlară. Elevii din clasele VII și VIII, în baza ordinului ministerial Nr. 69638/1936 sunt obligați să poarte uniformă de premilitar, având pe brațul stâng cusut inițialele Școlii și numărul de ordine.

5. Pentru primirea în Internat se face cerere specială, adresată Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj până la 10 August. Condițiunile de primire în Internat se publică separat.

6. Cvartire în oraș nu se pot angaja fără aprobarea Direcțiunii.

7. Cursurile încep în dimineața zilei de 16 Septembrie, după invocarea Sf. Spirit.

Direcțiunea

### Internatul „Vancean“ de băieți — Blaj

#### Concurs

#### de primirea la Internatul „Vancean“ de băieți

Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 4761—936, publică concurs de primire pe anul școlar 1936—1937 la Internatul Vancean de băieți cu termenul de 15 August 1936, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxele pe anul școlar 1936—1937, sunt următoarele:

a) Taxa de înscriere . . . . . 500 lei.

b) » » » pentru elevii noi 700 »

c) » » de întreținere . . . . . 8000 »

Taxa de întreținere se va putea plăti în 3 rate și anume: 3000 lei la începutul anului școlar, 3000 lei la 1 Ianuarie 1937, iar 2000 lei la 1 Aprilie 1937. În cazul când în decursul anului, școlar prețurile s'ar urca simțitor față de cele curente, Consistoriul își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

2. Nici un elev nu se va putea instala în Internat la începutul anului școlar dacă nu va achita în ziua de primire *rata I-a întregă*. Rectoratul va putea îngădui o amânare de plată a ratelor a II-a și a III-a, până la 1 Februarie sau până la 1 Mai.

3. Fiecare rată trebuie plătită în întregime, chiar în cazul când elevul s'ar retrage sau ar fi eliminat în cursul trimestrului.

4. Trusoul necesar se compune din 1 saltea (sac de pae) și 2 cearceafuri (lepedee) de pus pe saltea; 2 perne și 4 fețe de perne; 1 foș sau plapomă și 2 fețe de plapomă; 2 lepedee albe de geolgiu de mărime 180×140 cm. pentru acoperirea patului; 1 palton de iarnă; 2

rânduri de haine; 6 cămăși de zi, 3 cămăși de noapte; 6 ismene; 1 pereche pantaloni de baie de culoare închisă; 4 servete de masă; 4 ștergare; 6 perechi de ciorapi; 10 batiste; 2 perechi de ghete bune; 1 pereche de pantofi de noapte; 1 inel pentru servet; 1 perie de haine; 1 perie de cap; 1 pieptene; 2 perii de ghete. Pe toate rufe și vesmintele cari se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica în rezoluția de primire. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.

5. Părinții sau tutorii elevilor se vor obliga în cererea de primire că vor împlini exact aceste condițiuni. Pentru toți elevii se va arăta în petiție: a) *în care clasă liceală* au să între ca elevi ordinari; b) *dacă sunt corigenți sau repetenți*; c) *la care confesiune aparțin*; d) *situația socială* a părinților: preoți, învățători, funcționari, agricultori, etc.

6. Iar elevii din cl. VIII-a, vor face o declarație în scris, prin care ei înșiși se vor angaja a se supune *întru toate* regulamentului comun al internatului până la sfârșitul anului școlar.

7. La cerere se va alătura și câte *un plic timbrat (recomandat)* purtând adresa exactă a petiționarului, pentru a se putea da răspuns de urgență.

8. Cererile se adresează Preaveneratului Consistor, dar se trimit deadreptul la Rectoratul Internatului.

Blaj, la 25 Iulie 1936.

Rectoratul

### Școala Normală gr. cat. de învățători BLAJ

Nr. 1084—1936

#### AVIZ

pentru părinții cari doresc să-și înscrie băieții la școala normală

1. În clasa I se primesc absolvenți de patru clase primare, în vârstă de cel mult 13 ani împliniți. Cererile de primire se vor înainta Direcțiunii școlii, cel mai târziu până în seara zilei de 6 Septembrie. La cererea legal timbrată, semnată de părintele sau tutorul elevului, se vor anexa următoarele acte: 1. Extras de botez; 2. Extras de naștere; 3. Act de vacință; 4. Certificat școlar; 5. Certificat comunal prin care să se facă dovadă că elevul e fiu de cetățean român; 6. Certificat comunal prin care să se arate numărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, precum și averea părinților.

2. Concurenții vor depune un examen de admitere în ziua de 7 Septembrie, la ora 8 dimineața. Examenul se face din I. română, aritmetică, istoria Românilor și geografia României, după programa clasei a patra primară. Concurenții vor fi examinați și din punct de vedere medical, precum și asupra auzului muzical. Nu vor fi admiși la concurs decât băieți deplin sănătoși și cu auz muzical.

3. Absolvenții cursului primar complet, cu șapte clase, pot fi primiți în clasa II sau III normală, dacă au făcut la vreun gimnaziu sau liceu examen de diferență de clasa I sau II.

4. În clasele II, III și IV se primesc și elevi dela licee sau gimnazii, dacă au media anuală cel puțin 7.

5. În clasele II—VIII se primesc, în limita locurilor vacante, și elevi dela alte școli normale, însă numai prin transferare aprobată de On. Minister.

6. Toți elevii vor fi interni. Externi pot fi numai elevii din localitate, cu aprobare specială din partea Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc. Fiecare elev va aduce de acasă următoarele efecte: 1 saltea de paie sau de lână, 1 perină, 1 pătură groasă sau o plapomă, 4 cearceafuri (2 pentru saltea și 2 pentru pă-

tură sau plapomă) 2 fețe de perină, 1 acoperitoare pentru pat, 4 cămeși, 4 perechi ismene, 4 ștergare, 2 șervete, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 2 perechi de ghete, perii de haine și de ghete, piaptăn și perie de dinți. Toți elevii vor purta uniformă. Sunt scutiți de purtarea uniformei numai elevii cari poartă costum țărănesc.

7. Taxa școlară pentru clasele I—IV face 875 Lei, iar pentru clasele V—VIII 1175 Lei, cari se vor plăti în două rate egale, la înscriere, și la 8 Ianuarie.

8. Taxa internatului face 7000 Lei, cari se vor plăti în 3 rate: 3000 Lei la înscriere, 2000 Lei la 8 Ianuarie, iar 2000 Lei la 1 Aprilie.

Toți elevii interni vor mai plăti, la înscriere o taxă de 100 Lei pentru tacâmuri.

9. Înscrierile se fac în zilele de 14 și 15 Septembrie. Cursurile încep în 16 Septembrie, ora 8.

10. Examenele de corigență se vor face în 13 Septembrie și vor consta din o probă scrisă și una orală. Corigenții vor plăti o taxă de 100 Lei de fiecare materie. Examenele integrale pentru elevii corigenți și pentru cei rămași neclasificați în Iunie, se fac în 13 și 14 Septembrie și costau numai din probe orale.

*Mult Onorații Domni preoți sunt rugați să atragă atențiunea celor interesați, asupra acestui avis.*

Blaj, 29 Iunie 1936.

DIRECȚIUNEA

### Liceul gr. cat. român de fete din Blaj

Nr. 699—1936.

## Aviz școlar

1. Înscrierea în oricare clasă a liceului se face în baza unei cereri, timbrată cu 8 Lei și 1 Leu aviație, înaintată Direcțiunii liceului cel mai târziu până la 31 August. Acestea cereri se scriu de părinți sau reprezentanții legali ai elevelor. Cererile netimbrate, precum și acelea cari nu vor fi prezentate la timp, nu se vor lua în considerare.

Elevetele cari cer pentru primădată înscrierea în liceul nostru, vor alătura la cerere următoarele acte: a) extras de naștere dela matriculantul civil; b) act de botez dela preot; c) act de cetățenie; d) certificat de revaccinare; e) copia matricolă din anul școlar premergător (certificat de studii).

Elevetele cari au urmat anul trecut la noi, vor alătura la cerere numai avizul școlar primit la sfârșitul anului. Repetentele încă sunt obligate să facă cereri de înscriere, având să plătească și a taxă specială de 500 Lei.

Fără documentele specificate mai sus, cererile de înscriere nu se iau în considerare.

2. În clasa I vor fi înscrise elevetele cari prezintă certificat de terminarea alor 4 clase primare și la 1 Septembrie a anului curent au vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și cel mult 13 ani. Înscrierea în această clasă atârână și dela rezultatul examenului de admitere, care se ține în localul școlii, în ziua de 4 Septembrie. (În caz că acest termen se schimbă, părinții interesați vor fi avizați).

Examenul de admitere în cl. I constă din probe scrise la limba română și matematică, din materiile cl. IV primare. La limba română și examen oral. Taxa examenului 80 Lei.

3. Celelalte examene se țin în zilele următoare:

- a) particulare în 5 Septembrie;
- b) admitere în cl. V, 9—10 Septembrie;
- c) corigență, integrale și de diferență, 12—13 Septembrie.
- d) bacalaureat, 25 Septembrie.

La toate acestea examenele elevetele se a-

nunță în scris, cu cererea timbrată în regulă, până la 31 August.

4. *Înscrierea definitivă și plățile taxelor se face în zilele de 14 și 15 Septembrie.* Părinții sau corespondenții autorizați ai elevelor sunt obligați să se prezinte personal cu elevetele.

*Taxele școlare sunt:*

a) curs inferior, cl. I—IV: înscrierea 300 Lei, taxa de construcție 200 Lei, frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

b) curs superior, cl. V—VIII: înscrierea 300 Lei, taxa de construcție 200 Lei, frecvența 1700 Lei. Total 2200 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență se plătesc deodată, la înscriere. Rata II din frecvență se plătește cel mai târziu la 1 Februarie 1937.

Elevetele de altă confesiune, ținoritate, plătesc taxe speciale.

Eventualele restanțe din anul școlar precedent, se plătesc înainte de înscriere. Fără achitarea integrală a restanțelor, înscrierea nu se face.

5. Toate elevetele sunt obligate să aibă uniforma școlară, cu număr de ordine la braț. Elevetele din cl. I sunt obligate să-și confecționeze uniforma în timp de o lună dela începerea cursurilor.

6. Pentru primirea în internat se face cerere specială, care se va adresa Preavenentului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj, până la 10 August. La această cerere se va alătura numai certificat medical că eleva este sănătoasă. Primirea în internat este condiționată de primirea în școală.

7. Părinții sau tutorii elevelor nu pot angaja cvartire în oraș, fără aprobarea Direcțiunii. Un tablou al gazdelor aprobate, se va afișa pe tabla de publicațiuni a liceului.

8. Cursurile încep în dimineața zilei de 16 Septembrie, după invocarea Sf. Spirit.

Direcțiunea

### Școala Normală greco-catolică de fete, BLAJ

## Condiții de primire

La Școala normală de fete, Blaj pe anul 1936—1937

În clasa IV Normală vor fi primite elevetele cari au reușit la examenul de clasa III liceu, gimnaz sau școala normală de fete și au medie cel puțin 7. Acele elevete care nu vor avea această medie nu sunt admise la examenul de admitere.

Înscrierea se face până la 31 August a. c. la Direcțiunea Școlii Normale de fete, cu cerere timbrată.

Cererile de înscriere vor fi semnate de reprezentantul legal al candidatei, cu arătarea profesiei și locuința subscritorului.

La cerere se vor anexa:

- 1. Extrasul de naștere și botez.
- 2. Act de vaccină.
- 3. Certificat dela primărie, prin care se dovedește, că e fiica unui cetățean român.
- 4. Certificat de studii. Purtarea candidaților, notificată în certificatul de studii, va fi cel puțin „bună”.

5. Certificat dela perceptorul fiscal respectiv, în care se vor arăta amănunțit dările către stat, județ și comună, ce le plătește reprezentantul legal. Acest certificat este vizat de Administrația financiară.

6. Un certificat dela primărie, prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăruia, cum și averea reprezentantului legal.

7. Un certificat dela primărie sau autoritatea la care servește sau a servit tatăl —

dacă e funcționar de stat, județ sau comună. În acest certificat se vor arăta serviciile civile sau militare aduse statului în anii serviții.

Elevetele schioape, gângave sau cu alt defect fizic, nu pot fi primite. (Cap. XXI, art. 452).

În clasa V-a normală. În acest an se vor primi elevete și în clasa V-a normală. Dacă numărul concurenților va fi prea mare, vor face toate examen de admitere, în ziua de 10 Septembrie ora 8 dimineața din l. română, matematici (scris și verbal) din materialul clasei III resp. IV-a. Elevetele cari intră pentru prima dată în această școală în primele ore după începutul cursurilor vor fi examinate din vioară și țesut la războiu în 2 țipe, să aibă noțiuni pentru a arăta un rezultat satisfăcător.

Examenele de corigență și integrale se țin în 9 Septembrie dimineața, la ora 8. Elevetele cari vor întârzia dela această dată nu vor putea fi examinate fără aprobare superioară a acestei direcțiuni.

Înscrierile se fac în 13 și 14 Septembrie, iar cursurile încep în ziua de 15 Septembrie dimineața, la ora 8, deci în 14 Sept. seara fiecare elevă să fie în institut.

Neprezentarea la sus numita oră aduce cu sine sancțiuni: ca ore nemotivate și altele.

Taxe școlare: Lei 200. — Taxă de înscriere; Lei 200 — taxă de construcție; Lei 1500 — taxă de frecvență; Lei 100 — pentru stricăciuni și medic. Total 2000 Lei. Taxele se achită: la înscriere Lei 1400 — iar la întoarcerea din vacanța Crăciunului Lei 600 —. Pentru minoritari taxa dublă.

Uniformele normalistelor se vor confecționa de către direcțiunea școlii — asemenea și sorțurile negre, gulerașele, halatele pentru horticultură și gospodărie.

Deci nici o elevă nu are voie să-și facă în particular uniformele. asemenea numerele matriculare pe uniformă vor fi confecționate în școală.

Fiecare elevă trebuie să aducă un kg. lână albă spălată și scărmanată, pentru funcționarea în regulă a atelierului de vopsitorie și țesătorie a școlii.

În puterea legii în vigoare (Cap. XXI, art. 442) nici o elevă nu poate fi înscrisă la Școala Normală decât ca elevă a Internatului. „Școlile Normale sunt internate” (Cap. XXI, art. 242). În anii trecuți elevetele cari aveau părinți în localitate au fost primite ca elevete externe. În anul școlar actual nici acestea nu vor fi înscrise din partea direcțiunii fără un ordin superior.

Elevetele școlii noastre normale vor fi în Internatul școlii secundare gr. cat. din Blaj ale cărui condiții de primire se publică separat din partea Direcțiunii acelu Internat.

Examenele de admitere se țin în 10 Sept. dimineața la ora 8.

Direcțiunea

### Gimnaziul și Liceul Comercial gr. cat. român de fete — Blaj

Nr. 424—1936

## Condiții de primire

1. Primirea în școală se face în baza unei cereri, timbrată cu 8 Lei și 1 Leu aviație, care se va adresa Direcțiunii până la 31 August. Cererea de înscriere se scrie de părinte, tutor sau corespondentul lor, cu arătarea profesiei și a locuinței. Cereri trebuie să prezinte și elevetele cari au urmat anul școlar trecut la noi, alăturând numai avizul școlar, primit la sfârșitul anului.

Elevetele cari cer pentru primădată primirea în școala noastră, vor alătura la cerere următoarele acte: a) extras de naștere dela matriculantul civil; b) certificat de botez dela



preot; c) *certificat de cetățenie*; d) *certificat de revaccinare*; e) *certificat școlar*.

Repetentele încă sunt obligate să prezinte cerere de înscrisere, având să plătească o taxă specială de 500 Lei.

2. *In clasa I a gimnaziului comercial*, se primesc eleve cari au terminat patru clase primare. Elevele cursului supra-primar și secundar inferior se pot înscrie în clasa corespunzătoare a gimnaziului comercial, în urma unui examen de diferență.

În anul școlar 1936—37 la școala noastră va funcționa numai cl. I a gimnaziului comercial, urmând ca școala să se completeze, cu cl. II—IV, consecutiv, în anii următori.

3. *In cl. V a liceu comercial* (fosta cl. I a școlii comerciale superioare) se primesc eleve cari au terminat patru clase de liceu teoretic sau de altă școală echivalentă. Înscriserea în această clasă se face în baza unui examen de admitere, după normele ce se vor stabili de Minister. Examenul se ține la începutul lunii Septembrie. Părinții elevelor interesate vor fi avizați.

În cl. VI—VIII a liceului comercial au drept de înscriere elevelor fostelor școli comerciale superioare cari au promovat cl. I—III ale școlii amintite (Ord. 83.715—1936 a Direcțiunii Inv. Profesional).

4. *Examenele de corigență*, integrale și de diferență se țin în ziua de 14 Septembrie, cu începere de la ora 9 dimineața.

5. Pentru înscrierea definitivă elevele se vor prezenta, însoțite de părinți, în zilele de 14 și 15 Septembrie și vor plăti la Direcțiune următoarele taxe:

a) *curs inferior* (cl. I de gimnaziu): înscrierea 300 Lei; taxa de construcție 200 Lei; frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

b) *curs superior* (cl. V—VIII liceu comercial): înscrierea 300 Lei; taxa de construcție 200 Lei; frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență (didactru) se plătesc deodată, la înscriere. De la taxele de înscriere și construcție nu se dau scutiri nimănui. Scutiri de didactru se dau după trimestrul I (în Februarie) și pot beneficia numai elevele cu media generală cel puțin 7,50 și purtarea morală nota 9. Rata II din didactru se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1937.

6. Pentru primirea în internat, se face cerere specială, care se adresează Prea Venerabilului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj și se trimite până la 10 August. Amănunte se găsesc în prospectul internatului.

7. Părinții sau tutorii elevelor nu pot angaja cvartire în oraș, pentru fiicele lor, fără aprobarea Direcțiunii.

8. Cursurile încep în ziua de 16 Septembrie dimineața, după invocarea Sf. Spirit.

DIRECȚIUNEA.

**Internatul școlii secundare gr. cat. rom. de fete din Blaj**

## Condiții de primire

*In Internatul școlii secundare gr. cat. române de fete din Blaj, (Liceu, Școala Normală, Școala comercială și Curs primar)*, pentru anul școlar 1936—37, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxa de întreținere pe întreg anul școlar 1936/37: Lei 10500, — plus Lei 500 taxă de instalare.

Această taxă se va plăti în trei (3) rate și anume: a) Lei 4500 — cu ocazia intrării în internat; b) Lei 4500 — la reîntoarcerea din vacanța Crăciunului; c) Lei 2000 — la reîntoarcerea din vacanța Paștilor.

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele efecte: 1 saltea (lungă 180 m., lată 090 m.), 1 pernă, o plapomă de lână, 1 plapomă de vară, schimb dublu pentru pat, 1 covetură albă pentru pat, 4 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, 12 batiste, 3 fuste de pichet și 3 de vară, 4 perechi pantaloni, 12 torșoane (sau cărpe intime), două șorțuri de clott cu mâneci, 4 gulerașe albe pt. șurș, 2 perechi ghete de piele, 1 pereche pantofi negri, 1 pereche galoși, 1 costum de baie, 1 halat larg pentru dormitor, palton de iarnă, 1 pardesiu negru, 1 broboadă de lână, 2 perechi mănuși, 1 neagră, 1 albă; paltoanele și pardesiile care nu vor fi negre sau bleumarin se vor vopsi de către direcțiune în contul elevelor; 2 halate albe pentru gospodărie, (normalistele nu-și vor confecționa decât în școală aceste halate conform indicațiilor școlii normale); asemenea fiecare normalistă trebuie să-și aducă vioară neapărat, 4 ștergere și un ștergar pentru bucatărie și fiecare elevă internă un kg. de lână spălată, scărmanată indiferent de ce culoare, (care rămâne internatului), perii de ghete, 1 casetă complet aranjată pentru toaletă (cu săpun, perle și praf de dinți), 1 cutie cu ace de cusut, de siguranță, ață albă și neagră, de cârpit clorapi și hârtie igienică de closet.

Fiecare elevă este datoare să-și poarte uniforma prescrisă atât în zile comune, cât și în duminici și sărbători.

Deodată cu rezoluția de primire, până în 25 Aug. c., i-se va trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr va fi cusut la loc bine vizibil, pe toate lucrurile ce le aduce cu sine respectiva elevă. Pentru obiectele nenumerizate, ori cari nu sunt cuprinse în prospect, Direcțiunea Institutului nu ia răspundere. Fiecare bucată de rufă va fi marcată așa, ca, împăturată fiind, să fie numărul bine vizibil. Nu-i voie să aducă elevele cu sine cărți, romane, reviste, broșuri, decât cele prescrise în programa școlii, nici metode de pian și vioară, afară de cele prescrise de profesor. Aflaște astfel de cărți la eleve se vor confiscă, precum și pudra, alifia, parfumurile, etc.

3. *Ținem să amintim, că Internatul este provăzut cu instalație de încălzire centrală, conductă de apă, baie comună, infirmerie, dormitoare și sale de zi*, toate în condițiile cele mai igienice, și că nu numai conducerea și supravegherea, dar întreg serviciul de internat este împlinit numai de membrele Congregației de Surori.

4. În Internat se poate lua instrucție de pian și vioară, ore de exercițiu, despre ale căror rezultat la finea anului școlar se va da examen în internat, — iar lună de lună se face examen din materialul parcurs în aceea lună, fiind obligată fiecare elevă de a avea preparată o piesă de salon pe din afară la acel examen lunar.

a) Instrucție de 1/2 oră tot la 2 zile, cu exercițiu zilnic de o oră, cu taxă de Lei 2500 la an.

b) Cursuri de vioară se pot face în următoarele condițiuni: instrucție de 1/2 oră, pe săptămână de 2 ori, și exercițiu zilnic de 1 oră, taxa anuală Lei 1800.

c) Cursuri de franceză (gramatică, conversație, literatură franceză). Începătoarele vor plăti 1000 Lei anual, având 3 ore la săptămână, 1500 Lei pentru cele cari au ceva noțiuni în limba franceză având 4 ore la săptămână; 2000 Lei pentru cele cari pot face deja literatură franceză, cu 3 ore la săptămână. Se vor preda și ore de l. română, gramatică și stilistică, un curs de 3 ore la săptămână și un curs de literatură veche și modernă în vederea bacalaureatului și a capacității. Taxa este 2000 anual și se plătește în 2 rate.

5. Spre orientare comunicăm aici câteva puncte din *Regulamentul Internatului*:

„Elevele sunt datoare, necondiționat și fără nici o excepție, să observe orarul zilnic și ordinea internă a Institutului.

Fete logodite nu pot fi eleve ale Internatului.

Elevelor le este cu desăvârșire interzis să poarte haine cu mâneci scurte, decoltate ori scurte. Toate elevele sunt datoare să-și poarte părul simplu, potrivit unei eleve de școală.

Corespondeța elevelor va fi riguros controlată. Ele vor scrie regulat părinților în fiecare săptămână odată. Corespondeța de prișos cu prietene și cunoscute e interzisă. Asemenea e interzisă, și se pedepsește cu eliminare din internat, orice corespondență secretă, respective expediată fără știrea superiorității. Pachete nu pot primi elevele decât adresate Direcțiunii Internatului. Alimentele se înapoiază, sau se distribuie colegelor de clasă, fără nici o excepție, nefiind nevoie de alimente străine. Internatul dă hrană suficientă, la dorința părinților dă și supra-alimentație, cu o cotă redusă.

Cercetarea elevelor în internat se poate face de două ori pe săptămână, Jola, între orele 14—16, și Duminica, între orele 14—17, însă numai din partea părinților și a persoanelor admise de Direcțiune. Elevele nu pot ieși din internat decât cu tata și cu mama lor, sau cu tutorul. Altă persoană nu le poate scoate decât dacă are act scris către Direcțiunea Internatului din partea părinților sau a tutorului. Eleva nu va putea merge în familie în oraș decât însoțită de stăpâna sau stăpânul casei, iar nici de cum nu însoțită de servitoarea casei, sau de vre-o colegă, asemenea și întoarcerea din familie la Institut.

Elevele, cari doresc să petreacă vacanța de Crăciun și de Paști în familie, nu pot pleca din Internat decât însoțite de părinți, ori de o persoană imputernicită din partea părinților, prin scrisoare adresată Direcțiunii Internatului. În cazuri de tot rare vor putea pleca singure dacă aceasta o cer părinții în scris de la Direcțiune și-și asumă Dânzii toată răspunderea. Altfel eleva va fi însoțită în călătorie de o persoană de încredere a Internatului, pe spesele părinților. Elevele pot sosi în Internat noaptea fără anunț special numai de 3 ori pe an: în ajunul zilei de început de școală, după fiecare vacanță. Iar dacă vor sosi în alte nopți atunci sunt obligate să anunțe direcțiunea internatului telegrafic sau telefonic.

În cursul anului școlar nu se dă voie elevelor să se depărteze de Internat la avize telefonice sau telegrafice.

6. Cererile de primire se vor adresa și trimite Prea Venerabilului Consistor Arhiepiscopesc din Blaj. În cerere părinții vor declara că cunosc și că vor observa toate condițiunile de mai sus. La cerere se va alătura: Certificat medical, și un *plac provăzut cu adresa exactă și cu marca postală cuvenită, pentru trimiterea recomandată a rezoluției*.

Se primesc în Internat și copile de clase primare.

Blaj, la 5 Iulie 1936.

Direcțiunea Internatului școlii secund. gr. cat. de fete, Blaj

## ICONOSTASE,

pictura murală, artistică  
execută pictorul

ANTONIU W. ZEILER

Atelier fondat în anul 1903 în BLAJ

Liceul român unit de fațe BEIUȘ

Aviz școlar

Lucrările de început de an se vor face după cum urmează:

In 4 Sept. examene de corigență. Taxa 100 Lei de materie.

In 7 Sept. examenul de admitere în cl. V. Taxa 150 Lei.

In 10 Sept. examenul de admitere (l. română și matem.) în cl. I, precedat de vizită medicală. Taxa 80 Lei.

Cererile de înscriere la aceste examene, timbrate legal, se vor înainta până în prezia fiecărui examen.

Înscrierea definitivă a elevilor se va face în zilele de 10, 11, și 12 Septembrie, pe baza unei cereri timbrate.

Elevii care cer pentru întâia oră înscrierea la școala noastră vor anexa la cerere următoarele acte: 1. Extras de naștere. 2. Act de botez. 3. Certificat de cetățenie. 4. Buletin de revaccinare. 5. Certificat școlar. Elevii cari nu vor prezenta actele acestea, cerute de regulament, vor fi respinse.

Taxele școlare: 2060 Lei. La înscriere se plătește 1060 Lei; 500 Lei la Crăciun; 500 Lei la Paști. Elevii repetente vor plăti încă o taxă de 500 Lei. De taxa de 560 lei nu poate fi scutită nici o elevă.

Elevii vor purta obligator uniforma în școală și afară de școală: șorț negru cu guleraș alb și bluză albă cu fustă albastru închis. Obligator încă: costum pentru gimnastică, halat alb pentru gospodărie și un șorț alb pentru lucru de mână. Toate aceste se vor confecționa după modelul dat de cancelaria școlii.

Paltoanele și pardesiurile pot fi numai de culoare albastru închis, tot așa și basca.

Pe lângă liceu funcționează *Internatul Pavelian gr. cat. pentru fete*, unde se primesc eleve de toate confesiunile. Internatul este condus de Surori călugărițe din ordinul francez Assumptionist-Oblat. — Pentru elevii ortodoxe ale școlii încă funcționează un internat al Societății ortodoxe naționale a femeilor. Pentru informațiuni mai detaliate părinții să se adreseze deadreptul Direcțiunii internatului respectiv.

Părinții nu-și pot plasa copilele în oraș ca eleve externe fără aprobarea Direcțiunii.

In cl. I a liceului pot fi înscrise numai elevii cari la 1 Sept. au 10 ani împliniți și nu au mai mult de 13 ani. Direcțiunea poate da dispensă de maximum o jumătate de an.

La școală va funcționa și cl. VIII cu secția literară.

Cursurile se încep la 15 Septembrie 1936.

In fiecare clasă sunt încă locuri libere. Cererile de înscriere se vor înainta cât de curând. Elevii gr.-cat. cu media 8 sau mai mare fără note mai mici ca 7, vor fi primite gratuit în Internatul Pavelian de fete.

DIRECȚIUNEA

**A apărut noua edițiune a LITURGHIERULUI**

Crudo . . . . . 250 Lei  
Legat întreg în pânză, aurit 340 ”  
**LIBRARIA SEMINARULUI — BLAJ**

**Citiți și răspândiți „UNIREA”**

MITROPOLIA GRECO-CATOLICĂ BLAJ

Nr. 4980 — 1936.

**TABLOUL**

catedrelor vacante dela școlile secundare gr.-cat. române din BLAJ

Tipul școlii	Școala	Nrul de ordine al catedrei	Catedra	Observări
E.	Liceul gr.-cat. român de băieți	2	Religia gr.-cat.	
		7	Latină	
		8	Latină	
		10	Franceză	
		11	Franceză	
		13	Germană	
		18	Filosofie-Drept	
		22	Matematici-fizică	
		23	Șt. fizico-chim.-Matematici	
		24	Șt. fizico-chim.-Matematici	
C.	Liceul gr.-cat. român de fete	2	Română	
		4	Latină	
		5	Latină-Elină	
		6	Franceză	
		10	Filosofie-drept	
		12	Matematici-Fizică	
		13	Fizico-chimice	
		15	Caligrafie-Desemn	
		18	Lucru	
19	Gospodărie			
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățători	3	Română	
		4	Franceză	
		7	Geografie	
		9	Științele fizico-chimice	
		11	Științele agricole	
14	Educație fizică			
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățătoare	1	Religia gr.-cat.	
		7	Geografie	
		8	Matematici	
		13	Lucru de mână	
		14	Gospodărie	
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de băieți	1	Limba franceză și corespondența	
		3	Limba italiană și corespondența	
		5	Șt. comerciale	
		6	Matematici	
		7	Geografia economică	
		8	Mărfuri, științele naturale și chimie	
		9	Științele juridico-economice	
		11	Maestru pentru ed. fizică, muzică ori caligrafie	
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de fete	1	Limba franceză și corespondența	
		2	Limba germană și corespondența	
		4	Șt. comerciale (teoria)	
		5	Științele comerciale-aplicațiuni	
		6	Aritmetica comercială	
		7	Științele naturale, Fizico-chimice și mărfuri	
		8	Șt. juridico-economice	
		9	Geografia economică	
		10	Gospodărie	
			Școala gr.-cat. de Arte și Meserii » Sf. Iosif	
	Școala gr.-cat. de menaj	1 2 6 7 8	Română-Franceză Matematică-Fizică Spălat-călcăt Bucătărie Țesut	

Candidații și candidatele doritori de a ocupa ca suplinitori catedrele de mai sus trebuie să îndeplinească condițiile prevăzute pentru profesorii și maestrii suplinitori în legea învățământului secundar și să fie de religia greco-catolică.

Cererile de numire, însoțite de toate actele justificative (calificație, numiri anterioare, certificate de serviciu, extras de naștere și botez), se vor înainta cel mai târziu până la 22 Augst. a. c. Consistorului Arhiepiscopesc din Blaj.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 28 Iulie 1936.